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1 Det er lurt med en skisse, og dette kan gjøres i planet: bytt ut 𝑦-aksen med 𝑧 og 𝑥-aksen med
𝑟 der vi bruker sylinderkoordinater. Vi må bare huske på at 𝑟 ≥ 0.
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La oss først finne hvor kjeglen 𝑧 = 𝑟 skjærer sfæren 𝑟2 + 𝑧2 = 𝑎2. Vi finner at dette er når
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2 Vi bruker sylinderkoordinater og finner at 𝑅 er gitt ved 𝑟2 ≤ 𝑧 ≤
√

2 − 𝑟2. Vi finner der flatene
skjærer hverandre (verdien til 𝑟 der vi har skjæring). Vi finner da at 𝑟4 = 2 − 𝑟2. Det vil si
𝑟4 + 𝑟2 − 2 = 0. Det vil si (𝑟2 + 1/2)2 − 1/4 − 2 = 0 eller (husk at 𝑟 ≥ 0) 𝑟 = −1/2 +
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3 Massesenteret er gitt ved (merk at xcm og x er vektorer henholdsvis gitt ved (𝑥cm, 𝑦cm, 𝑧cm)
og (𝑥, 𝑦, 𝑧) nedenfor)
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𝜌 𝑑𝑉 . Symmetri gir at 𝑥cm = 𝑦cm = 𝑧cm så det holder å regne ut en av disse. Vi
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finner
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(1, 1, 1) .

4 https://wiki.math.ntnu.no/_media/tma4105/eksamen/lf_tma4105_08k.pdf

5 https://wiki.math.ntnu.no/_media/tma4105/eksamen/lf_sif5005_02k.pdf

6 a) Volumet av en sylinder med høyde ℎ og radius 𝑟 finner vi for eksempel med sylinder-
koordinater (det er vel naturlig!):
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b) Volumet av en kule med radius 𝑅 finner vi for eksempel med kulekoordinater (det er
vel naturlig!):
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c) Volumet av en kjegle med radius 𝑟 og høyde ℎ kan regnes ut ved å bruke sylinderkoor-
dinater. La 𝑧 = 𝑎𝜌 der vi velger 𝑎 slik at når 𝑧 = ℎ så er 𝜌 = 𝑟. Det gir at 𝑎 = ℎ/𝑟. Altså er
kjeglen vår gitt ved 𝑧 = (𝑟/ℎ)𝜌 og
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